

安徽临泉新型城镇化重视本地就业——

“有就业，城镇化才有人气”

本报记者 文晶

安徽省临泉县地处皖西北，叫得响的名片是人口大县、农业大县，但同时也是经济小县、产业弱县。这样一个在皖北乃至全国都具有代表性的地区，在新型城镇化建设的道路上，响亮而自豪地提出了“以人为本”的发展理念。

怎样一个“以人为本”？5月27日，记者从合肥驱车3个小时到达这个有着230万人口的大县。曾经，临泉有着“人口多、经济差”的标签。如今，记者开车从高速出口到县政府所在地，10多公里的路程正好经过临泉县新区——整洁的公路，高水平的绿化带，一个个耳熟能详的品牌店，正在兴建的工地……一派生机勃勃的景象。

“城镇化不是我们的最终目的。我们的最终目的是通过城镇化让临泉人民生活更美好，我们所做的一切工作都要围绕人来展开，以人为本再集聚产业，增加就业等，没有产业就没有就业，没有就业的城镇化必然走向枯萎。”临泉县委书记邓真晓的一席话让记者对临泉县以人为本的新型城镇化道路有了初步认识。

怎样集聚产业？“有人就有劳动力，只要我们把劳动力转化为优势人力资源，我们就能从腹地承接先发地区的产业梯度转移，工业集聚的步伐就会快速推进。”邓真晓说。就在10天前，临泉庐阳现代产业园区首批项目集中开工。这是安徽省委、省政府为实施振兴皖北战略于2014年9月正式批准设立的省级开发区，由合肥市庐阳区与阜阳市临泉县合作共建。当天集中开工的项目总投资约20亿元，还有3.2亿元的项目集中签约。这些项目体量大、质量高、带动性强，预计建成投产后年税收达1.6亿元。工业强县，是临泉县“十二五”以来一直坚持的方向。到2015年底，全县规模企业发展到149家，实现规上工业增加值32亿元。

同样的，有人就有市场。临泉自古以来被称为“梁宋吴楚之冲、齐鲁汴洛之道”，因地处河南周口市、驻马店市、安徽阜阳市三市交会点，交通便利、人口密集，商业辐射功能强。富裕起来的临泉农村市场正成为扩大内需拉动增长的巨大引擎。据了解，全县居民存款现已高达400多亿元，投资、消费潜力巨大。为此，临泉县按照“城市大商场、城郊大市场、农村大超市”的思路，正积极打造皖豫边区商贸物流中心。

随着城市的快速发展，城区内以泉河商城为代表的老市场，存在市场规划



图为临泉经济开发区。

郭金山摄

布局落后、市场管理混乱、业态分布零散等现象，后续发展乏力，难以满足城市发展的实际需要。为了彻底改造商贸形象，县主要领导率团，多次赴义乌考察，同时邀请义乌投资考察团来临泉进行详细投资考察，采取“一事一议”“一企一策”办法扫除项目落地前的各种障碍，并发展临泉县电子商务示范基地，成立临泉义乌国际商贸城电子商务学院。“我们确实感受到了政府的支持，这里的创业氛围也确实令我们满意。”中泉义乌商贸城总经理葛东风说。据了解，临泉·义乌国际商贸城年初签约，截至目前累计投资3.3亿元，已建设4.2万平方米，未来通过与义乌市场、源头厂家直接对接，减少中间环节，降低商品成本，打造“物美价廉”的优势。

如今，临泉已有的皖浙农贸大市场、泉北瓜果市场、泉河商城等专业市场辐射力不断增强，金谷商贸、临泉商都、姜子牙财富广场规模不断扩大，大润发、辉隆建材大市场等建成并投入运营，腾辉国际城、临泉义乌商贸城等项目正在加快建设。金融机构日益完善，县农商银行顺利挂牌营业，徽商银行、中银富登村镇银行入驻临泉。2015年，临泉实现社会消费品零售总额78.2亿元，增长12.8%，新增限额以上贸易企业3家，新建乡镇商贸中心22家、村级直营店31家。电子

商务快速发展，注册电商企业10家，阿里巴巴农村淘宝成功入驻临泉。一个商贸繁荣的临泉正在崛起。

尽管如此，“农”字依然是临泉最大特色。临泉县推动产业集聚，没有忘记仍占地域和人口大部分的农村和农业。2015年，临泉县农业规模经营发展加快，全县新增流转土地面积10.4万亩，创建现代农业示范园区31个，建成省、市、县农业标准化示范基地27个，优势农产品标准化生产覆盖率达60%。农业产业化深入推进，县级以上农业产业化龙头企业达106家，新增“三品一标”认证7个。尤其是“中原牧场”建设工程深入实施，2015年全县规模养殖场达到6210个，规模化养殖比重达75%。农业生产方式的转变，正在带来农村就业结构和居住形态的转变，也将进一步推动城镇化进程。

乡村旅游是临泉正在积极打造的又一集聚人气的产业。这里不仅有着丰富的历史文化资源：姜尚故里、沈国遗址、民间杂技，还有独特的红色旅游资源——刘邓大军淮海指挥部旧址就在临泉县韦寨镇吴营村。文化资源、红色资源、自然资源正亟待整合。5月初，临泉县与安徽金大地投资控股集团就临泉县旧城改造和城西旅游项目进行洽谈，提出打造“中原旅游目的地”工程，结合“美好乡

村”建设，努力把临泉打造成皖西北地区旅游大县。

产业集聚、经济发展的指向是惠及民生。临泉县在谋划产业集聚的同时，也在着力补救“三大短板”：

一是补民生短板。2015年33项民生工程顺利实施，累计到位资金19.54亿元；落实和完善创业就业政策，城镇新增就业4486人。二是补人才短板。实施人才高地建设工程，设立人才发展基金，县财政每年列支1000万元专项经费，奖励补贴“985”“211”院校毕业生到临泉就业。着力培育党政、企业经营、专业技术人才。截至目前已培训各类人才8000多名。三是补设施短板。G106、S328、S407、S237等改建工程即将完工；S455改建、汾泉河航道治理等项目正加快推进；集中开工8条国省县乡道路、650公里村级道路；加固改造危桥69座，升级改造县乡道路36公里，实施县道、村级道路网化工程建设34公里，168.6公里。完成阜临路东延、解放北路改造工程；开工建设光明路改造、姜尚大道、文昌路等工程。补齐短板，临泉集聚产业的吸引力就更强了。

“资本与资源优势尽快结合起来，很快就会形成我们的产业优势，有了产业，就有了就业。有就业，我们的城镇化才有人气。”邓真晓说。

获得感。要充分利用历史文化资源、农业资源、自然资源，运用创意思维，打造文化产业、旅游业、创意农业等产业，以产业促进城镇化。

临泉的新型城镇化建设，正是对以上观点的正面诠释。尤其是，临泉把人口的充分就业放在推进城镇化进程的总设计中考虑、谋划，并提出五个“尊重”——尊重市场、尊重法律、尊重自然、尊重群众、尊重创新，这体现出临泉推进新型城镇化建设，不是东一榔头西一棒槌，而是审慎思考、周密安排、步步为营。期待临泉在新型城镇化建设中，拿出更多、更响亮的“名片”！

□ 文晶

记者 感言

使命与担当

5月28日至29日，记者赴安徽临泉参加2016中国县域经济论坛。来自全国各地的多位县域经济专家和知名企业代表来到现场，共同探讨县域新型城镇化的发展之路，与会人士的发言让记者感触颇深——

临泉县委书记邓真晓的主题演讲带着强烈的使命感。他说：“临泉全县面积1839平方公里，人口230万，每平方

公里1200多人，这是中国除城市之外人口密度最大的地方。我们的新型城镇化道路必须是以人为本！”

国务院参事室特约研究员、中国农业经济学会副会长刘奇认为，城镇化的本意是居民不论在哪里生活，都能享受到与城市相仿的公共设施和公共服务。数以亿计的农民之所以千方百计都想挤入县以上城市，是因为二元结构拉开了

城乡之间公共设施和公共服务水平的差距。由此导致社会各界对城镇化的理解陷入误区，认为农民只有进到县城以上的城镇成为市民，才算实现了城镇化。这是典型的城乡二元思维，是与中国国情、城镇化规律和城乡一体化战略等相背离的。

安徽省政协副主席李修松认为，新型城镇化建设要让人民群众有文化的获

山东荣成：让海草房留住乡愁

本报记者 王金虎

通讯员 李钟芸

垒石为墙，覆草为顶，屋脊上面是质感蓬松的奇妙屋顶，浅褐色中带着灰白色调，古朴中透着深沉的气质，方形的四合院及参差错落的排列，房舍间点缀着花草，如世外桃源。海草房，像是一个古老的人间童话，寄托着世代与海为伍的荣成渔家人的企盼。

山东荣成人将海草房作为寄托乡愁和传承文化基因的载体，保护与利用并重，竭尽全力把传承了几百年的海草房留在一代又一代人的记忆中。走进荣成市俚岛镇大庄许家社区，一边是整齐漂亮的住宅楼，一边却是传统古朴的海草房，一新一旧，对比鲜明而又和谐共存。村民许庆来正坐在自家海草房前晒太阳。在他的带领下，记者走进屋门，发现里面别有洞天：宽大的铝合金门窗，洁白的塑料吊顶，干净的地板砖，各种现代家电一应俱全，厨房里传统的做飯大锅也已被燃气灶取代。

“这海草房前几年刚修了一次，壳还是那个壳，瓤儿不一样了。镇上建了供热站，家里的土暖气也要‘下岗’了。”许庆来说。“海草房是祖辈留下的宝贵财富，保护海草房与城镇化和新农村建设不冲突。经批准，我们将全村的250多栋海草房全部保留下来进行了统一整修，并利用其他旧房腾空的地块建设了新楼房。村民想住海草房的继续在里面住，想住楼房的就选择楼房，一切尊重村民自己的意见。”大庄许家社区党支部书记许青海说。

为加强对海草房保护力度，荣成将全市500多个村、9万多间海草房纳入保护范围，出台了《荣成海草房民居保护办法》，依法划定了海草房民居保护村落，每年都有专项经费用于海草房维修。在环境连片整治中，按照历史原貌全面修复了海草房，整治了海草房周边的环境，打造融民俗保护与新农村建设于一体的民俗文化新村。

海草房只有住得进才能留得住。为最大限度地满足群众的需求，荣成市从2009年开始，启动了通天然气、供暖、通水和垃圾、污水处理“三通两处理”工程，全市22个镇街全部通天然气，18个镇街驻地实现了集中供暖。海草房里实现了城乡基础设施全面对接，内部各种现代化的设施一应俱全。海草房的居住质量大大提高，消除了居住者的后顾之忧。

位于荣成市港西镇的巍巍村，是保存较好、数量较大的海草房民居古村落，有着技艺精湛、经验丰富的制作工匠及工匠。村民刘玉启因其在海草房制作与保护方面的专长，被确定为省非物质文化遗产“海草房民居建筑技艺”的代表性传承人。“海草房民居整个建造过程有70多道工序，全部采用民间手工技术，村里有懂得海草房建筑技艺的老人，但是由于年龄偏大，已不能从事作业，年轻人都在外面打工，目前能撑起来的就只有我们这一批人了。”刘玉启

说。从2002年开始，他就呼吁同村的老百姓保护海草房，并让手艺传承下去。

为加强传承人队伍建设，荣成市和非物质文化遗产项目单位建立了一对一的合作关系，每年确定两个月为传承人集中培训时间，使非物质文化遗产的技艺后继有人、代代相传。

在荣成市“渔家傲——荣成人与海”历史文化展馆，有整个海草房建筑工艺流程介绍，有制作海草房的拍板、插板、泥板等工具，还有大叶海草、绵槐条、帚条、麦秸秆等材料。“历史文化展馆里的海草房、文化长廊里的海草房、渔村里的海草房，都是静态的，具有文化标本意义。这是静态传承，而我们现在正向活态传承转变。通过对海草房民居实行保护与适当开发利用相结合，打造出一条独具海洋文化魅力的古村落景观带，真正为子孙后代留下‘文化金饭碗’。”荣成市委常委、宣传部部长张瑞英说。

重庆全面推动农村电商发展

涉农电子商务平台超过110个

本报讯 记者冉瑞成报道：重庆市涉农电子商务平台已超过110个、涉农网商超过2万户。去年全市农特产品网络零售额超过27亿元，同比增长超过50%，秀山土鸡蛋、奉节脐橙和城口核桃等农特产品，通过电商渠道卖到全国各地。此外，已有15个县基本建成县级电子商务公共服务中心，累计建成1600多个镇村电子商务服务站。

秀山县采取“互联网+供应基地+加工+品牌+质量体系”的方式推进农产品上线，让农户分享电商红利，“武陵遗风”“边城故事”等系列产品达到500余款，1月至4月通过电商累计卖出价值1.2亿元的农特产品，带动2万余农户增收；其中网销秀山土鸡蛋200余万枚，全县土鸡散养户销售收入320余万元。不仅如此，秀山县还推进“全国电子商务进农村示范县”建设，发起成立武陵山网商协会，发展首批会员单位386家；云智科贸获评“全国百强电商服务商”，成为武陵山区首个“中国电子商务人才服务中心”。建成投用7万平方米电商仓储分拨中心，启动电商物流加工中心项目建设，货运调度中心发展会员2600余名、社会车辆4000余辆。

奉节县通过组织农产品上淘宝网“聚划算”销售，3天销售脐橙1.3万件15万斤，销售金额63.7万元。江津区富硒鸡蛋利用央视专题片“朋友圈刷出鸡蛋”开展网络营销，实现线上订单5000余单，销售额50万元。

记者近日还从重庆市农村电子商务工作推进会上获悉，即日起该市将在前期少数区县试点取得初步成效的基础上，在所有区县全面推动农村电子商务发展，力争到2020年底，全市农村产品网络零售额达到200亿元。同时，将培育一批农村电子商务龙头企业、服务企业及组织、机构等主体，力争到2017年，全市农村电子商务公共服务体系基本建成；物流配送、宽带网络等基础条件持续改善，农村电子商务应用水平明显提升；农村电子商务在解决买难卖难、带动农业发展、推动创业增收、促进扶贫开发等方面取得显著成效；全市农村产品网络零售额达到100亿元。力争到2020年底，全市农村产品网络零售额达到200亿元。此外，该市还将从人才培养、资金投入、技术创新及政策服务等方面建立保障体系，进一步激发农村电子商务市场活力。

贵州福泉差异化发展乡村旅游

在游客体验上下足功夫

本报讯 记者王新伟、通讯员金德俊报道：贵州省福泉市抓住乡村旅游逐渐升温的有利时机，在“农”字上做足文章，全市8个乡镇（街道）因地制宜，不追风、不玩新奇险，不搞一味模仿，走最“接地气”的纯“乡土”路线，在游客体验上下足功夫，推出系列乡土气息浓郁的乡村体验式旅游，让游客在“玩”中寻找儿时乡愁的记忆，在“玩”中释放久居城镇的压抑心情，感受乡村的好山好水，感受远离尘嚣的宁静，在“玩”中开怀大笑，品味快乐的滋味。

如今福泉已经在全市8个乡镇（街道）谋划了不同特色“玩”的文章，例如在仙桥乡主推“玩”水和民族文化，在蛤蚌河玩露露漂流，苗寨体验王卡苗族杀鱼节非遗文化，凤山古镇“玩”考古，感受“夜郎东都”的神奇魅力，古驿道边羊老大坝体验农家稻田捉鱼的乐趣，龙昌龙井体验推豆腐的快乐。

“还好当初听劝，没有把家里的石磨丢掉。现在，周末许多人到我们寨子来，最喜欢的就是到石磨豆腐坊来体验用石磨推豆腐的乐趣。平常不过的农活，游客们却欢喜得不得了，争着要推磨子、烧柴火、点豆腐。他们‘玩’得开心，我们每天也有三四百元的收入！”5月16日，陆坪镇小岩石磨豆腐坊的农户李淑敏说。

福泉市委副书记、市长杨华祥对记者说，发展“大旅游”正逢其时。福泉市将以“全域旅游”新理念为引领，结合自身优势，针对不同群体的不同需求，积极开发丰富多样的旅游产品，积极探索“差异化”旅游发展新模式，让游客朋友在福泉玩得开心，玩得快乐，拥抱大众旅游新时代，构建福泉全域旅游发展格局。

福泉历史悠久，文化厚重，是“贵州历史文化名城”。这片土地有国家级重点文物保护单位明代古城垣、葛镜桥两个全国重点文物保护单位，积淀了三丰文化、德商文化、夜郎文化等多元历史文化，培育了翰林文化、阳戏文化等福泉本土特色文化。杨华祥说，福泉要加快文旅、农旅、康体旅游融合发展，集全市之智走差异化乡村旅游之路。

2015年，福泉境内旅游人数已达656.2万人次，实现旅游总收入26.79亿元，同比分别增长21.5%、23.9%，黄丝江边获得“全国休闲农业与乡村旅游示范点”称号，旅游业正成为该市经济社会发展的重要增长点。



6月2日，行人走在四川省遂宁市河东新区一处透水绿道上。目前遂宁正按“小雨不积水，大雨不内涝，水体不黑臭，热岛有缓解”的目标，加快推进海绵城市建设。项目试点区面积为25.8平方公里，计划到2017年全部建设完成。

新华社记者 薛玉斌摄

本版编辑 喻剑